

新华社记者
侨务工作是党和国家一项长期性、战略性工作,始终与国家发展大局息息相关,与经济社会发展紧密相连。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹推进国内国际两个大局,对做好侨务工作、凝聚侨心侨力为实

现中国梦而努力作出新的部署、提出新的要求。各地和有关部门全面贯彻党和国家侨务工作方针政策,与海外侨胞和归侨侨眷紧密联系,大力推动海外侨胞参与我国各领域交流合作,不断深化为侨服务各项举措,侨务工作取得显著成效。(下转2版)

周末要闻

- 习近平主持召开二十届中央财经委员会第一次会议强调 加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系 以人口高质量发展支撑中国式现代化 李强蔡奇丁薛祥出席
- 习近平和夫人彭丽媛致电祝贺英国国王查尔斯三世和王后卡米拉加冕

沈跃跃会见香港福建妇女协会代表团

中国妇女报全媒体消息 5月7日,全国政协副主席、全国妇联主席沈跃跃会见来京访问的香港福建妇女协会代表团。全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇,副主席、书记处书记林怡等参加会见。沈跃跃表示,以习近平同志为核心的党中央高度重视香港的发展,党的二十大报告擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,为香港保持繁荣稳定、长治久安开辟了美好前景,为“一国两制”事业行稳致远提供了坚实保障。沈跃跃赞赏香港福建妇女协会在维护国家安全、香港稳定,联系服务香港社区妇女,积极开展与内地妇女务实交流合作,支持内地扶贫救灾等方面勇于担当、积极作为。她鼓励姐妹们深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针,发扬爱国爱港爱乡传统,主动融入国家发展大局,为香港繁荣稳定,为强国建设、民族复兴作出新的贡献。

感悟思想伟力 凝聚奋进力量

中国妇女报全媒体记者 富东燕
连日来,全国妇联各级党组织深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,结合实际,制定方案、精心组织,坚持把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,有机融合、一体推进,高质量开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,引导广大党员领导干部感悟思想伟力、凝聚奋进力量。
深化学习 把握理论精髓
“习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,体现了鲜明的中国特色,强烈的时代特征和宽广的社会视野……”近日,一堂跨越千里、连接两地的主题教育线上联学在中华女子学院和甘肃省妇联同步举行,成为创新理论学习形式的有益尝试。
按照党组部署,4月20日至26日,全国妇联举办为期7天的主题教育读书班,党组带头学原著悟原理。部门单位采取多种形式,引导和推动党员干部在学深悟透上下功夫。办公厅把“当天社区妇联干部”活动当作开展主题教育的重要渠道,与北京市东城区金宝街社区开展主题教育联学联动活动;组织部坚持线上线下同步学习,在支部微信群里以“微分享,我荐读”方式积极分享学习资料;机关党委开展主题党日,结合组织举办“青年思享汇”主题联学,各民主党派青年同志共同参观全国妇女爱国主义教育基地革命文物联展及“新时代的妇女儿童——中国妇女儿童事业发展十年成就展”,进行场景式学习交流;离退休干部局组织退休党员在学习指定书目的同时,广泛开展《习近平走进百姓家》诵读;

用「最美」力量唱响民族团结「连心曲」

中国妇女报全媒体记者 王江平 姜宇
新疆与援疆省市「最美家庭」探亲走访有情有暖(下)
习近平总书记视察新疆时强调:“要铸牢中华民族共同体意识,促进各民族交往交流交融。”要教育引导广大干部群众正确认识新疆历史特别是民族发展史,树牢中华民族历史观,铸牢中国心、中华魂。
如何促进各民族交往交流交融,在谈到深入推进新时代家庭工作与19省市援疆工作新篇章时,新疆妇联党组书记李慧表示,要大力实施“石榴花开耀天山”工程,立足家庭工作阵地,依托援疆资源,实施“石榴花·巾帼援疆行动”,推动疆内外家庭广泛交流深度交融,引导各族家庭牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,不断巩固中华民族共同体思想基础,促进各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同建设伟大祖国,共同创造美好生活。
3月以来,一批批探亲走访的家庭从新疆各地横跨半个中国,奔赴江苏苏州、湖北咸宁、河北石家庄等地开展结亲走访活动。他们互赠蕴含地域特色与美好祝福的礼物,互签饱含深厚情谊的连心卡,展示乐器弹奏、沙画创作、舞蹈表演、歌曲演唱等才艺,共度其乐融融的美好时光。
感悟,最美家风永传承
暮春3月,杨柳堆烟。江苏省南京市雨花台区古雄社区来了一群特殊的客人,他们中有汉族、维吾尔族、柯尔克孜族、彝族,在江苏省妇联的盛情款待下,克孜勒苏柯尔克孜自治州的26户石榴花“最美家庭”代表召开了“苏克儿女手牵手 同心共筑中国梦”克州石榴花“最美家庭·江苏行”家庭代表座谈会。座谈会上,苏克两地“最美家庭”从六朝古都文化的历史长河中感受古今名人所传承的家教家风家训和家国情怀,互赠礼物、畅谈分享各自家庭故事。
随后3天的行程里,克州“最美家庭”代表在古雄社区家风家训馆、南京市夫子庙、用直古镇新时代家国家实践基地沈宅、叶圣陶纪念馆、吴江家风家训传承馆等,感受家风对于家庭的重要意义;在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,大家通过回望历史,深刻感悟幸福生活来之不易,前进道路上必须维护团结、维护和平、维护新疆经济社会的大好局面;在苏州市妇女儿童活动中心,科学化的设计、现代化的设备、功能齐全的培训让“最美家庭”代表感受到人文关怀和温情服务。
(下转3版)



乐享户外好风光

5月7日,游客在广西南宁市青秀山风景区缤纷花田景点赏花(无人机照片)。立夏时节,人们走出家门踏青游玩,享受户外好风光。
新华社记者 周华摄

湖南省委书记沈晓明主持召开女干部培养选拔专题调研座谈会

让更多优秀女干部经受历练、建功立业、脱颖而出

中国妇女报全媒体消息 5月5日下午,湖南省委书记沈晓明主持召开主题教育专题调研座谈会,围绕“加强女干部培养选拔”这一主题,听取10位女干部代表的意见建议。他强调,全省广大女干部要顶起“半边天”,做有朝气、有底气、有锐气、接地气、有正气的新时代好干部,为湖南高质量发展贡献力量、绽放芳华。
据报道,在认真听取10位女干部发言后,沈晓明确说,以习近平同志为核心的党中央高度重视女干部培养选拔工作,党的二十大报告明确提出要“重视女干部培养选拔工作,发挥女干部重要作用”,为女干部成长成才、建功立业指明了方向,也为各级党组织做好新时代女干部工作提供了重要遵循。当前,全省上下正在坚定不移沿着习近平总书记指引的方向,全面落实“三高四新”美好蓝图,全面建设社会主义现代化新湖南,迫切需要进一步加强高素质专业化女干部队伍

建设,让广大女干部更好施展才华、发挥作用。沈晓明确说,理想信念坚定是好干部第一位的标准,对党忠诚是共产党人首要的政治品质,全省广大女干部要旗帜鲜明讲政治,做有志气的新时代女干部,把个人理想融入强国建设、民族复兴的宏伟蓝图中,融入社会主义现代化湖南建设的火热实践中,不搞自我设计,拜码头、搭天线、找靠山那一套。要坚持不懈抓学习,做有底气的新时代女干部,多向书本学习、向实践学习、向人民群众学习,向专家学者学习,也要向省外国外有益经验学习,不断开阔眼界,加快知识更新,弥补知识弱项、能力短板和经验盲区,努力成为所在岗位的“行家里手”。要真抓实干勇担当,做有锐气的新时代女干部,发扬“巾帼不让须眉”的宝贵精神,强化知重负重的担当精神,投身经济建设主战场、改革开放最前沿、维护稳定第一线的火热实践。要站稳立场践初心,做接地气的新时代女干部,牢

为新时代女干部成长搭建更广阔舞台

中国妇女报全媒体评论员 佟吉清
重视发挥女干部作用,特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视女干部队伍建设和,习近平总书记强调各级党委要加大对女干部的支持、保障力度,重视培养女干部;要由妇女参政提供新机遇,提高妇女参与国家和社会事务管理。党的二十届二中全会明确提出,重视女干部培养选拔工作,发挥女干部重要作用,为做好新时代女干部工作提供了重要遵循。
“问渠哪得清如许,为有源头活水来。”女干部成长成才,离不开个人的学习上进、奉献付出,也需要组织的高度重视、长期培养、充分关心。要贯彻落实新时代党的组织路线,坚持党管干部原则,坚持正确用人导向,坚持德才兼备、以德为先,把女干部及时发现出来、合理使用起来。根据女干部成长规律和履职需要,注重个性化培养,强化实践锻炼,从搭建平台、营造环境、提高素质、形成机制等方面

发力,让女干部的才干充分释放,用当其时、用其所长。注重发挥各方面作用,形成培养选拔女干部的工作合力 and 良好氛围。
党和人民事业越发展,就越需要一大批忠诚、干净、担当的女干部的成长和涌现。广大女干部要牢记嘱托,对党忠诚,勤学善思、增强本领,真抓实干、勇挑重担,不忘宗旨、厚植情怀,严于律己、修身养德,树立新时代女干部自尊、自信、自立、自强的良好形象,做党和人民满意的好干部。
当前,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正深入开展。湖南以此为契机,充分利用调查研究这个传家宝,把培养选拔女干部工作摆在重要位置,值得点赞。突出“储足、选优、育好、管用”五个维度,让女干部干部有舞台、成长有空间、出彩有机会,必将为扎实推进中国式现代化、实现中华民族伟大复兴提供强有力的人才支撑。

以人口高质量发展支撑中国式现代化

中国妇女报全媒体记者 范语晨
5月5日,习近平主持召开二十届中央财经委员会第一次会议,强调加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系,以人口高质量发展支撑中国式现代化。聚焦如何正确认识我国人口发展新形势、如何完善生育支持政策体系、如何理解性别平等在人口高质量发展中的意义等问题,中国妇女报全媒体记者第一时间专访了复旦大学人口研究所教授任远。
记者:二十届中央财经委员会第一次会议明确指出,必须全面认识、正确看待我国人口发展新形势。您认为,如何正确认识我国目前的人口发展新常态新形势?
任远:我国人口转变完成以后,人口变动逐步进入了一个新的人口格局。2022年出现人口总量的负增长,基本在本世纪中将会出现长期的人口数量减少。同时,我国人口结构快速老龄化,长期低生育率带来我国未来的少年儿童人口数量继续减少,人口流动使得不同地区人口增减分化将更加突出等等,都是未来人口发展的基本特点。这些特点构成了我国人口发展的新常态,是我国中长期发展的基本人口国情和人口背景。我们需要应对和适应这样的人口变动。本次会议所提出的人口高质量发展,实际上就是应对人口发展变动的新常态、新形势而实施的人口发展战略。
记者:会议提出,要以系统观念统筹谋划人口问题,以改革创新推动人口高质量发展。我们应怎样理解这里的“系统观念”?
任远:人口发展系统包括两个系统。一是人口本身构成了一个综合系统,一个国家的人口包括人口的总量、结构、空间分布、素质等综合内容。而人口状况的变动,则受到人口的生育、死亡和迁移等因素的综合影响。第二,一个国家的人口发展和资源环境、社会经济环境构成了人类社会的整体发展系统。在这样的整体发展系统中,人口与社会、经济、资源环境紧密相连,发生结构性的影响。对社会发展来说,我们不能割裂人口和发展的关系,需要以系统观念理解中国的人口发展,并认知人口发展所产生的综合性、系统的影响。
记者:如何理解“以人口高质量发展支撑中国式现代化”的内涵?
任远:人口高质量发展是适应人口变动新形势的人口发展战略,其内容包含了提高人口整体素质、保持适度生育水平和人口规模、建立高质量的劳动力资源队伍等方面的内容。人口高质量发展最核心的问题还是加强人力资本投资,提高人口整体素质。在我国传统人口红利逐步减弱的基本背景下,更多地依靠“人才红利”和发挥人力资本作用,对国家发展的作用尤其重要。
(下转2版)

——本报专访复旦大学人口研究所教授任远